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ADVENTÍV NÖVÉNYFAJOK A SOPRONI-HEGYSÉG LÉKJEIBEN 

 

Adventive plant species in forest gaps in Sopron Hills 

 

CSISZÁR ÁGNES 
Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Környezet- és Természetvédelmi Intézet 

csiszar.agnes@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

Jelen vizsgálat a Soproni-hegység területén, átalakító üzemmódban kezelt gyertyános-

kocsánytalan tölgyes erdőrészletekben, mesterségesen kialakított lékek növényzetének 

négyéves vizsgálata során, az adventív növényfajok előfordulásáról szolgáltat adatokat, me-

lyek egy a léknyitást tizenhárom évvel követő terepi bejárás tapasztalataival egészülnek ki. 

A vizsgálat eredményeként megállapítható, hogy a lékekben az adventív növényfajok száma 

és borítása sem a léknyitást követő években, sem tizenhárom évvel azt követően nem jelen-

tős. A lékekben megjelenő leggyakoribb adventív fajok közé az egynyári seprence (Erigeron 

annuus), a királydió (Juglans regia), a fehér akác (Robinia pseudoacacia), a kanadai betyár-

kóró (Conyza canadensis), az amerikai keresztlapu (Erechtites hieracifola) és a kanadai 

aranyvessző (Solidago canadensis) tartozott. 

Abstract 

Present study provides data on the occurrence of adventive plant species during a four-

year investigation of artificial forest gaps of sessile oak-hornbeam forest in transform forest 

management sub-compartments (Sopron Hills, Hungary). This data are complemented by 

the experiences of a field study thirteen years after the gap opening. As a result of the study, 

it can be concluded that the number and cover of adventive plant species in the forest gaps 

is not significant either in the years following the gap opening or thirteen years later. The 

most frequent species in the vegetation of forest gaps were the following: annual fleabane 

(Erigeron annuus), Persian walnut (Juglans regia), black locust (Robinia pseudoacacia), 

Canadian horseweed (Conyza canadensis), American burnweed (Erechtites hieracifola) and 

Canadian goldenrod (Solidago canadensis). 

Bevezetés 

Az elmúlt évtizedekben egyre jelentősebbé vált az erdők sokoldalú rendeltetésének biz-

tosítása, előtérbe került a természetes folyamatokra az eddigieknél jobban támaszkodó erdő-

gazdálkodás szükségessége (STANDOVÁR 2006; KENDERES és mtsai 2007; SOLYMOS 2011). 

A természetes felújulás lehetőségeit, a természetes és mesterséges lékek növényzetének re-

generációját hazánkban is számos kutatás vizsgálta, amelyek ezáltal nemcsak az erdődina-

mikai folyamatok elméleti hátterének mélyebb megismeréséhez, de a sikeres erdőgazdálko-

dási gyakorlat kialakításához is jelentősen hozzájárultak (TÖRÖK 2000; TOBISCH – STANDO-

VÁR 2005; MIHÓK 2007; CSÉPÁNYI 2008; GÁLHIDY 2008; KENDERES 2008; KENDERES et al. 

2008; TOBISCH 2009; BARTHA – PUSKÁS 2013). A folyamatos erdőborítás megvalósítása 

különböző erdőtársulásokban és termőhelyen természetvédelmi és erdőgazdálkodási szem-

pontból is számos gyakorlati kérdést vet fel. Ezek közül kiemelten fontos téma a változatos 

fajú és megfelelő egyedszámú újulat megmaradásának biztosítása, amelyet az őshonos és 

adventív gyomfajok egyaránt veszélyeztethetnek. 

A lékregeneráció során megjelenő fásszárú újulat vizsgálata mellett az egyes gyomfajok 

megjelenésének és terjedésének vizsgálata kisebb hangsúlyt kap a szakirodalomban. GÁL-

HIDY (2008) középhegységi bükkösök mesterséges és természetes lékjeinek vizsgálata során 
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az erdei málna (Rubus idaeus) és a földi szeder (Rubus fruticosus) magas borítását tapaszta-

lata, amely következtében a lékek növényzetének fajgazdagsága csökkent. TOBISCH (2009) 

gyertyános-kocsánytalan tölgyesek lékjeiben végzett vizsgálatai szerint a kocsánytalan tölgy 

újulat (Quercus petraea) megmaradását elsősorban a magas kőris (Fraxinus excelsior), a 

földi szeder és a siska nádtippan (Calamagrostis epigeios) terjedése korlátozta. CSISZÁR és 

munkatársai (2013) a sárvári Farkas-erdő gyertyános-tölgyeseiben kialakított lékek vizsgá-

lata során azt tapasztalták, hogy a lékek jelentős gyomborítása elsősorban a nem őshonos, 

inváziós fajok jelenlétének köszönhető. A léknyitást követő években jelentősebb borítást a 

magas aranyvessző (Solidago gigantea), az amerikai alkörmös (Phytolacca americana), a 

siska nádtippan és a kanadai betyárkóró ért el. A domináns gyomfajok és újulati fajok kap-

csolatát vizsgálva a közönséges gyertyán (Carpinus betulus) és az amerikai alkörmös, vala-

mint a betyárkóró és a kocsánytalan tölgy lékbeli borítása között mutatkozott negatív korre-

láció. 

Jelen vizsgálat során a Soproni-hegység Dalos-hegyi tömbjében található átalakító 

üzemmódban kezelt erdőrészletek lékjeinek vizsgálatával a lékregeneráció során megjelenő 

adventív fajokkal kapcsolatos ismeretekhez kívánok hozzájárulni a léknyitást követő négy-

éves vizsgálat, illetve egy tizenhárom éves terepi bejárás tapasztalatai által. 

Anyag és módszer 

Vizsgálatainkat a Soproni-hegység területén, a Dalos-hegyen, a Tanulmányi Erdőgaz-

daság Zrt. Soproni Erdészete által átalakító üzemmódban kezelt gyertyános-kocsánytalan 

tölgyesben végeztük. 2009-ben az átalakító üzemmódban kezelt Sopron 79/A, 79/C, 79/G, 

80/B, 81/D és 84/B erőrészletekben összesen 59 lék került kialakításra. Jelen tanulmányban 

kiemeltebben a 80/B erdőrészlet 33 lékjében előforduló adventív növényfajok kerülnek is-

mertetésre. A 80/B erdőrészlet talaja agyagbemosódásos barna erdőtalaj, termőhelye többlet 

vízhatástól független, az erdőrészlet keleti kitettségű, hozzávetőleg 10 fokos lejtésű. Az er-

dőrészlet faállományát 1914-15-ben letermelték. A felújítás során a természetes kocsányta-

lan tölgy (Quercus petraea) újulatot közönséges lucfenyővel (Picea abies), erdeifenyővel 

(Pinus sylvestris) és közönséges jegenyefenyővel (Abies alba) egészítették ki (TAMÁS 2011). 

A 20. sz. második felétől a fenyők jelentős része kikerült az állományból a gyérítések és az 

aszályos évek következtében (MOLLAY – MOLNÁR 2011). Jelenleg az erdőrészlet domináns 

fafaja a kocsánytalan tölgy, de gyakori a csertölgy (Quercus cerris), a közönséges gyertyán 

(Carpinus betulus), a madárcseresznye (Cerasus avium), a szelídgesztenye (Castanea sa-

tiva), a kislevelű hárs (Tilia cordata) és a királydió is. Továbbá előfordul a közönséges je-

genyefenyő, az erdeifenyő, a mezei, a korai és a hegyi juhar (Acer campestre, A. platanoides, 

A. pseudoplataus), a nagylevelű hárs (Tilia platyphyllos), a fehér akác, a madár- és barkóca-

berkenye (Sorbus aucuparia, S. torminalis), a bibircses nyír (Betula pendula), kecskefűz 

(Salix caprea), rezgő nyár (Populus tremula) és a magas kőris (Fraxinus excelsior). 

A lékek felvételezését 2009-től 2012-ig, azonos módszer szerint végeztük. A növényzet 

felmérése során a lékeket 5 hozzávetőlegesen azonos nagyságú mintaterületre osztottuk, egy 

központi körre, illetve a fő égtájak szerint 4 szegmensre. Ezekben a vizsgálati egységekben 

feljegyeztük a fajösszetételt, az összborítást, valamint a fajokhoz tartozó borítási értékeket. 

A lékek gyepszintjének felvételezésére nyáron, júniustól augusztusig került sor. A 2022-es 

terepi bejárás az említett módszertől eltérően zajlott, ekkor a 2009-ben nyitott lékek felkere-

sése során csak az adventív fajok jelenlétét jegyeztük fel a fajok borítási értéke nélkül. Ezért 

ez utóbbi felmérés a fajok borítási értékeinek összevetésére nem alkalmas, azon okból sem 

mivel a 2009-ben nyitott lékek területe jelentősen megváltozott, egyes lékek az erdőregene-

ráció hatására teljesen záródtak, míg mások területe a lékbővítések hatására jelentősen meg-

növekedett. 
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Eredmények 

Az 1. ábrán az adventív növényfajok előfordulásának gyakorisága látható a 80/B erdő-

részlet összes (33 db) lékjére vonatkoztatva a léknyitást követő első négy évben. Az erdő-

részlet lékjeiben a leggyakoribb adventív fajok közé az egynyári seprence és a királydió 

tartozott, e fajok előfordulásának gyakorisága a vizsgálat mindegyik évében meghaladta a 

20%-ot, a királydió 2011-ben a lékeknek csaknem a 40%-ában előfordult. Gyakoriság tekin-

tetében e fajokat követte a fehér akác és a kanadai betyárkóró, melyek gyakorisága elérte a 

lékek 15%-át, míg az amerikai keresztlapu és a kanadai aranyvessző meghaladta a 10%-ot. 

A többi adventív faj előfordulási gyakorisága nem érte el a 10%-ot, azaz a 33 lék közül 

kevesebb, mint 3 lékben fordult elő.  

 

 
1. ábra: Adventív növényfajok előfordulásának gyakorisága (%) 

a 80/B erdőrészlet lékjeiben 

 

Az adventív fajok összborítását vizsgálva szintén az egynyári seprence, a királydió, il-

letve a fehér akác ért el a többi fajhoz képest magasabb borítást (2. ábra). Az egynyári sep-

rence borítása a léknyitást követő második évre jelentősen lecsökkent, a két fásszárú faj bo-

rítása azonban a vizsgálat mindegyik évében közel azonos maradt. A diagramon látható, 

hogy további fajok nem értek el jelentősebb borítást, a fajok többségének összborítása az 

5%-os értéket sem érte el. Jelentős borításbeli változás a fajok esetén nem volt tapasztalható, 

az egyéves fajok, például az egynyári seprence, az amerikai keresztlapu és a kanadai betyár-

kóró borítása a szukcesszió előrehaladtával némileg csökkent. 
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2. ábra: Adventív növényfajok összborítása (%) a 80/B erdőrészlet lékjeiben 

 

A 2009-ben nyitott összes lék (59 db) fásszárú adventív fajait vizsgálva a 80/B erdő-

részletben előforduló fajokon túl a léknyitást követő években megjelent az illatos császárfa 

(Paulownia tomentosa) és a mirigyes bálványfa (Ailanthus altissima) a 79/A erdőrészletben. 

A 79/C erdőrészletben szintén előfordult a császárfa, valamint a feketedió (Juglans nigra), 

az amerikai kőris (Fraxinus pennsylvanica), a borbogyó (Rubus phoenicolasius), a közönsé-

ges hóbogyó (Symphocarpos albus), a kerti madárbirs (Cotoneaster horizontalis) és a ma-

gyallevelű mahónia (Mahonia aquifolium) (3. ábra). E fajok azonban rendszerint csak 1-1 

egyeddel képviselték magukat a lékekben. 

A 2022-es terepi bejárás a 80/B erdőrészlet lékjeiben az egynyári seprence és a fehér 

akác jelenlétét mutatta ki, borításuk azonban nem volt számottevő. A 84/B erdőrészletben 

szintén az egynyári seprence és a fehér akác fordult elő, a 79/A erdőrészletben az akác és a 

kanadai aranyvessző, míg a 79/C erdőrészletben a fehér akác, a kanadai aranyvessző, a bor-

bogyó és a császárfa. Az említett fajok mindegyike csak szórványosan, alacsony egyedszám-

ban fordult elő, a többi, korábban előforduló adventív faj jelenléte nem volt kimutatható. 
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3. ábra: Az illatos császárfa és a borbogyó a 79/C erdőrészlet lékjeiben 

(fotó: Csiszár Ágnes) 

Következtetések 

Összefoglalva megállapítható, hogy a Soproni-hegység vizsgált lékjeiben az adventív 

növényfajok száma és borítása sem a léknyitást követő években, sem pedig az azóta eltelt 

több mint tíz év során sem jelentős, így a természetes újulatot veszélyeztető tényezők között 

nem tartható számon. A terepi bejárások tapasztalatai és a lékekben megjelenő újulat öko-

fiziológiai vizsgálatai alapján az újulat növekedést és fejlődését helyenként inkább a földi 

szeder (Rubus fruticosus) terjedése és a jelentős nyári szárazság korlátozza (SALAMON-

ALBERT et al. 2014). A földi szeder újulatot korlátozó hatására középhegységi bükkösök lék-

jeiben GÁLHIDY (2008), míg gyertyános-kocsánytalan tölgyesek lékjeiben TOBISCH (2009) 

szintén felhívja a figyelmet. Ez utóbbi szerző a kocsánytalan tölgy újulat megmaradását a 

lékekben a földi szedren kívül elsősorban a magas kőris (Fraxinus excelsior) és a siska nád-

tippan (Calamagrostis epigeios) terjedésével hozta összefüggésbe. A Soproni-hegység lék-

jeiben a léknyitást követő években az egyéves növényfajok, például az egynyári seprence, 

az amerikai keresztlapu (4. ábra) vagy a kanadai betyárkóró gyakorisága megnőtt, azonban 

ezek a fajok a szukcesszió előrehaladtával fokozatosan kiszorultak a lélek növényzetéből és 

napjainkra csak szálanként jelennek meg a bolygatott, utakkal határos területeken.  
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4. ábra: Egyéves fajok a lékekben: egynyári seprence, amerikai keresztlapu 

(fotó: Csiszár Ágnes) 

 

Az évelő lágyszárúak jelenléte szintén nem volt meghatározó a lékek növényzetében, 

csak lokálisan, kis egyedszámban fordultak elő. A lékekben megjelenő évelő adventív lágy-

szárúak az egyéves fajokénál jelentősebb kompetíciós hatást gyakorolhatnak az újulatra 

nézve, mint ahogyan ez a sárvári Farkas-erdő lékjeiben igazolásra került a magas aranyvesz-

sző és az amerikai alkörmös (Phytolacca americana) esetén (CSISZÁR et al. 2013). A Sop-

roni-hegység lékjeiben megjelenő adventív fásszárúak közül egyedül a fehér akác terjedése 

volt megfigyelhető, a faj amúgy sem magas borítása azonban a sikeres erdészeti kezelések-

nek köszönhetően tovább csökkent. A lékekben szórványan megjelenő fásszárú adventívek 

közül az illatos császárfa érdemel kiemeltebb figyelmet, mivel a faj hazánkban potenciálisan 

inváziós, egyes országokban azonban már meghonosodott vagy inváziós fajként tartják szá-

mon (ESSL 2007, BARTHA 2020). A faj a kezeléseknek köszönhetően a 79/A erdőrészlet lék-

jéből eltávolításra került, a 79/C erdőrészlet lékjeiben azonban néhány egyeddel megjelent. 

A 79/A erdőrészletben a léknyitás kezdetekor felbukkanó dísznövények (borbogyó, közön-

séges hóbogyó, kerti madárbirs, magyallevelű mahónia) valószínűleg a közeli kiskertes ré-

gióból, illetve a szállodai parkokból a madarak közvetítésével juthattak el a lékekbe. E fajok 

közül napjainkra csak a borbogyó jelenléte kimutatható, ez az ázsiai faj hazánk egyes régió-

iban már alkalmi neofitonként megjelent, inváziós terjedését Amerikában szintén lékekben 

észlelték (GORCHOV et al. 2011, KIRÁLY 2018). 
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